
ΔιαγωνοποίησηΠίνακα



Βήματα για τη διαγωνοποίηση πινάκων

𝑨 − 𝝀𝑰𝒏

𝒅𝒆 𝒕 𝑨 − 𝝀𝑰𝒏 𝑿𝚨 𝝀

𝑿𝚨 𝝀 = 𝟎



𝑨



Πίνακας με στήλες τις συνιστώσες 
των ιδιοδιανυσμάτων



Άσκηση 1

𝑿𝚨 𝝀

𝑿𝚨 𝝀



• Α) χαρακτηριστικό πολυώνυμο 𝑿𝚨 𝝀 και τις ιδιοτιμές του 𝑨 :

• 𝑿𝚨 𝝀 = 𝒅𝒆𝒕 𝑨 − 𝝀𝑰𝟑 = =

• 𝟑 − 𝝀 ∙ −𝝀 𝟑 − 𝝀 − 𝟒 − 𝟐 𝟐 𝟑 − 𝝀 − 𝟖 + 𝟒 𝟒 + 𝟒𝛌 =

• 𝟑 − 𝝀 𝝀𝟐 − 𝟑𝝀 − 𝟒 − 𝟐 −𝟐𝝀 − 𝟐 + 𝟏𝟔 𝝀 + 𝟏 =

• 𝟑 − 𝝀 𝝀 + 𝟏 𝝀 − 𝟒 + 𝟐𝟎 𝝀 + 𝟏 =

• 𝝀 + 𝟏 𝟑 − 𝝀 𝝀 − 𝟒 + 𝟐𝟎 =

• 𝝀 + 𝟏 −𝝀𝟐 + 𝟕𝝀 + 𝟖 = − 𝝀 + 𝟏 𝟐 𝝀 − 𝟖 .



𝑿𝚨 𝝀 = −𝝀𝟑 + 𝟔𝝀𝟐 + 𝟏𝟓𝝀 + 𝟖 .

• Για να βρούμε τις ιδιοτιμές θέτουμε:

𝑿𝚨 𝝀 = 𝟎 − 𝝀 + 𝟏 𝟐 𝝀 − 𝟖 = 𝟎  
𝝀𝟏 = −𝟏 (𝜹𝜾𝝅𝝀𝜼)

𝝀𝟐 = 𝟖

• Επομένως οι ιδιοτιμές του Α είναι οι εξής:

𝝀𝟏 = −𝟏 𝜹𝜾𝝅𝝀𝜼 𝜿𝜶𝜾 𝝀𝟐 = 𝟖 .



𝑩𝝀𝟏

𝑽𝝀𝟏 𝑨



1) Για την ιδιοτιμή 𝝀𝟏 = −𝟏 έχουμε :

Λύση 
ομογενούς 

συστήματος

Γραμμοπράξεις στον 
πίνακα του συστήματος



• Για την ιδιοτιμή 𝝀𝟏 = −𝟏 έχουμε λοιπόν:





2) Για την ιδιοτιμή 𝝀𝟐 = 𝟖 έχουμε :

Λύση 
ομογενούς 

συστήματος

Γραμμοπράξεις στον 
πίνακα του συστήματος



Για την ιδιοτιμή 𝝀𝟐 = 𝟖 έχουμε λοιπόν:





Εύρεση του συνόλου 𝑩 = 𝑩−𝟏 ∪ 𝑩𝟖 :

• 𝑩 = 𝑩−𝟏 ∪ 𝑩𝟖 =



Εύρεση διαγώνιου πίνακα :
• Άρα ο πίνακας  𝑷 που διαγωνοποιεί τον 𝑨 είναι ο εξής:

Ο πίνακας με στήλες τα 
διανύσματα του Β

Ο πίνακας με τις ιδιοτιμές
στη διαγώνιο 

τοποθετημένες με την ίδια 
σειρά που είναι τα 

αντίστοιχα 
ιδιοδιανύσματα στον P.



Γ) Υπολογισμός του 𝑨𝟖𝟎:

• Γνωρίζουμε ότι  𝑨𝟖𝟎 = 𝑷 ∙ 𝑫𝟖𝟎∙ 𝑷−𝟏 . 

• Επομένως:

• 𝑫𝟖𝟎 =

(−𝟏)𝟖𝟎 𝟎 𝟎

𝟎 (−𝟏)𝟖𝟎 𝟎

𝟎 𝟎 𝟖𝟖𝟎

=
𝟏 𝟎 𝟎
𝟎 𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟐𝟐𝟒𝟎

• Με απαλοιφή Gauss-Jordan βρίσκουμε:

• 𝑷−𝟏 =
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Αν 𝑨,𝑩 ∈ 𝑴𝒏×𝒏 όμοιοι 
πίνακες δηλ. 

𝑷−𝟏𝑨𝑷 = 𝑩 τότε ισχύει 
𝑩𝒌 = 𝑷−𝟏𝑨𝒌𝑷 ,∀𝒌 ∈ 𝑵

Αν Α διαγώνιος 
πίνακας η νιοστή 

δύναμη του Α είναι 
ίση με τον πίνακα με 
υψωμένα εις την ν

μόνο τα στοιχεία της 
κυρίας διαγωνίου.



• 𝑨𝟖𝟎 = 𝑷 ∙ 𝑫𝟖𝟎∙ 𝑷−𝟏 =

𝟏 𝟎 𝟎
𝟎 𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟐𝟐𝟒𝟎
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= ⋯ =



𝑨𝟖𝟎 =

𝟓 + 𝟐𝟐𝟒𝟐

𝟗

𝟐𝟐𝟒𝟏 − 𝟐

𝟗
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𝟗
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𝟐𝟐𝟒𝟐 − 𝟒
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𝟓 + 𝟐𝟐𝟒𝟐

𝟗





𝒅𝒆𝒕𝑨 = −𝟏 −𝟏 𝟖 = 𝟖




